

重庆市商务委员会

渝商务函〔2022〕110号

A

同意公开

重庆市商务委员会 关于政协重庆市委员会五届五次会议 第0345号提案办理情况的答复函

陆俊刚委员：

您提出的《关于支持双桥经开区创建国家级经开区的建议》（第0345号）收悉。感谢您对我市商务工作和国家级经开区发展的关心与支持。经与市发展改革委共同研究，现将办理情况答复如下。

一、我市国家级经开区发展情况

国家级经开区是重要的产业聚集地和外向型经济的“排头兵”，对外开放程度高，与国际市场联系比较紧密，在推动发展、扩大开放中承担着重要使命。截至目前，我市共有重庆经济技术开发区、长寿经济技术开发区、万州经济技术开发区等3个国家级经开区。

市委、市政府高度重视国家级经开区发展工作，市领导多次

赴国家级经开区调研，对国家级经开区建设发展工作作出部署。市政府办公厅印发了《促进我市国家级开发区改革和创新发展若干政策措施》(渝府办发〔2019〕84号)，支持我市国家级经开区高质量发展。3个国家级经开区认真践行新发展理念，积极推进体制机制改革，大力发展先进制造业和生产性服务业，在转方式、调结构、促转型方面取得了新的进展。一是成为开放型经济发展的重要支撑。2021年，3个国家级经开区实际实际外资18.94亿美元、占全市17.8%，外商直接投资4.78亿美元、占全市21.4%，在稳外资中发挥了重要作用。二是形成高新技术发展的集聚地。我市国家级经开区累计引入国家级高新技术企业267家，创建市级以上研发机构144个，创新研发能力显著提升。三是推动产业结构不断优化。汽车、电子信息、智能制造、新材料工业、生物医药等已经成为我市国家级经开区的主导产业，年营业收入15亿元及以上的制造业企业达到16家。四是综合经济实力逐渐增强。国家级经开区务实推进区域协调发展，产城融合迈上新台阶。2021年，3个国家级经开区实现地区生产总值1250亿元，同比增长12.7%。

二、国家级经开区考核及升级情况

2021年，全国参加考评的国家级经开区共217家，我市的重庆经开区、长寿经开区、万州经开区分别列全国第34位、第85位和第189位。今年，将启用2021年9月新修订的《国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价办法(2021年版)》(以下简称《新版考核办法》)，对国家级经开区考核主要有3个突出

变化。一是突出新发展理念和高质量发展，对原考核评价中部分导向性不强、获取性较差或国家级经开区已全面实现的指标进行了较大幅度精简和调整，指标数量由 53 项减少为 30 项，包括对外开放、科技创新、绿色发展、统筹协调和发展质量五大类。二是突出对外开放和发展外向型经济导向，开放发展相关指标数量由 6 项增加到 9 项，权重由 14% 增加到 36%，与外资相关的指标权重增加到 19%，与外贸相关的指标权重增加到 17%。三是突出了考核结果的应用，对于综合排名和专项排名靠前的国家级经开区，予以宣传推介；对分类排名最后 20 位的国家级经开区主要负责同志、所在区政府分管负责同志和市商务委分管负责同志进行警示约谈，责令整改；连续三年内有两次进入本地区（按东部地区、中部地区、西部地区）国家级经开区最后 5 名的纳入降级备选名单。

同时，《新版考核办法》明确了升级国家级经开区的程序。由市政府按照考核评价指标，组织对市级开发区进行考核，在排名靠前的市级开发区中，选择经济基础好、增长潜力大、发展规划完备的向国务院报送升级请示。商务部按照党中央、国务院决策部署，依据考核评价办法，对各省（市）择优推荐的省（市）级开发区进行全国集中考核排名；根据相关工作要求和排名结果，提出升级建议名单，会同国家有关部委启动升级程序。

三、下一步工作打算

我委支持各区县积极申建国家级经开区，并已于今年初将新版考核评价办法转发各区县政府，目前正在收集各区县升级国家

级经开区的需求及各园区的基本情况。

双桥经开区地处“成渝之心”，是成渝地区双城经济圈协同发展的前沿阵地，具备工业基础好、产业集聚好、交通区位好、要素保障好、产城融合好等发展优势。商务部新版考核办法出台后，我委通过现场调研、座谈交流、电话沟通等方式与双桥经开区进行对接联系，对新版考核指标及升级要求进行了全面解读，并提供了相关指标参考数据。下一步，我们将进一步加强工作指导，推动双桥经开区以创建国家级经开区为抓手，以创促建，不断完善基础设施，拓展发展空间，厚植外向型经济基础，着力引进外资重大项目和龙头企业，发展贸易新业态，培育支柱产业，打造特色产业聚集地；适时组织相关部门，对照新版考核指标体系，围绕经济基础、增长潜力和发展规划进行深度调研，形成可行性研究报告。我委将按照商务部和市政府统筹安排，会同市级相关部门推动双桥经开区升级申报国家级经开区。

此答复函已经章勇武主任审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈我委。



联系人：胡腾

联系电话：023-62662712、13883877277

邮政编码：400061

抄送：市政协常委会提案委、市政府办公厅建议提案室。

重庆市商务委员会办公室

2022年4月1日印发